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1. Especificações Gerais


Esta experiência tem como objetivo a criação de rotinas que permitam a manipulação de grafos, estruturas que serão utilizadas posteriormente em uma outra exoeriência. Dentre estas rotinas, destaca-se a função “UNDO” de operações.


O esquema abaixo representa as principais tarefas a serem executadas neste projeto:

ARQUIVO        SYMBOL 224 \f "Wingdings"        GRAFO        SYMBOL 224 \f "Wingdings"        ARQUIVO

  (
CRIAR
DESTRUIR

INSERIR
REMOVER

(
UNDO

LER

GRAVAR


O detalhamento da estrutura do projeto será feito ao longo do relatório.


2. Método de Solução

2.1 Fundamentação

- Grafo: Representado através de um conjunto de vértices e um conjunto de bordas que interligam estes vértices. Os vértices são referenciados por números e as bordas são referenciadas pelos vértices que são conectados por elas.



A e B são vértices adjacentes se existe uma borda em comum entre eles.



Um grafo é direcionado se cada borda pode ser “percorrida” em apenas um sentido.             



Nesta experiência, o grafo será representado através de uma matriz de adjacência; uma matriz VxV  de pesos, na qual V é o número de vértices, e o peso é o custo para se percorrer a borda.



Vértice V1 conectado a V2, com peso W: M[V1][V2] = W


Como os grafos abordados neste projeto são direcionados, não existe a ligação


[V2][V1].


O grafo direcionado e a sua representação através de uma matriz de adjacência pode ser exemplificado pela ilustração abaixo:
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2.2 Solução do Problema


O diagrama abaixo representa a divisão hierárquica do sistema e a relação entre as suas partes funcionais:

3. Implementação


Matriz de Adjacência: Para a implementação de grafos através de uma  matriz de adjacência, utilizou-se matrizes esparsas. Esta estrurura já foi utilizada na primeira experiência e será aproveitada neste projeto. As funções CRIAR, DESTRUIR, INSERIR, REMOVER, LER e GRAVAR fazem parte do conjunto de operações para manipulação de matrizes esparsas  já implementado e que será reutilizado.


Função UNDO: Para a implementação desta função, há a seguinte especificação: ser possível voltar todas as operações inversíveis já realizadas.

Levando isto em consideração, decidiu-se utilizar uma pilha para armazenar as operações inversíveis realizadas. Quando a função UNDO é acionada, realiza-se o inverso da última operação, que é então retirado da pilha.


Para a implementação da pilha, utiliza-se uma lista ligada.

UNDO:

realização de uma operação inversível: armazena-se a inversa na pilha

realização da função undo: realiza-se a inversa e retira-a da pilha


Observou-se também, que o item “armazena na pilha “ não deve ser colocado dentro de cada função, pois isto geraria um loop infinito quando da execução da função UNDO.  


4. Testes e Resultados



O projeto é composto pelos seguintes arquivos:




- grafo.pas: programa compilado




- grafo.exe: programa executável




- test.pas: arquivo de teste 


Todas as instruções para a execução do programa encontram-se no 
mesmo.



Uma listagem do programa segue em anexo.

5. Considerações Finais


Na primeira parte desta experiência, foi necessário reunir funções já elaboradas e adaptá-las a este projeto. Estas funções foram retiradas da primeira experiência, e como haviam sido implementadas de forma satisfatória, esta etapa transcorreu sem dificuldades.


A segunda parte da experiência trazia alguma novidade: a implementação da função “UNDO”. No entanto, esta função resume-se na aplicação de uma pilha - armazenamento e retirada de parâmetros da pilha - que eram conceitos já assimilados. Inicialmente, pretendia-se implementar funções que realizassem estas duas operações e aplicá-las às opções do menu. Não foram obtidos resultados satisfatórios, principalmente quanto a uma inicialização única dos ponteiros da pilha para todas as opções do menu. Assim, optou-se por implementar o armazenamento e retirada da pilha em cada uma das opções do menu, obtendo-se resultados muito bons.
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